
  ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΥΡΙΝΗΣ ΕΣΠΕΡΑΣ[: Ψαλµός 141,8] 

    Αποµαγνητοφωνηµένη οµιλία µακαριστού γέροντος Αθανασίου Μυτιληναίου  
                              µε θέµα: 
      «Ἐξάγαγε ἐκ φυλακῆς τὴν ψυχήν µου τοῦ ἐξοµολογήσασθαι τῷ ὀνόµατί σου» 
                         [εκφωνήθηκε στην Ιερά Μονή Κοµνηνείου Λαρίσης στις 20-3-1983] 

        «Ἐξάγαγε ἐκ φυλακῆς τὴν ψυχήν µου τοῦ ἐξοµολογήσασθαι τῷ ὀνόµατί σου· ἐµὲ 

ὑποµενοῦσι δίκαιοι, ἕως οὗ ἀνταποδῷς µοι». Ο ιερός Ψαλµωδός, αγαπητοί µου, 

ευρίσκεται κάτω από δυσµενείς συνθήκες. Ο Δαβίδ, ο «χριστός Κυρίου», διώκεται από 

τον εκπεσόντα «χριστόν Κυρίου». Τον Σαούλ. Εκείνος ο οποίος δεν εστάθη σωστός εις 

την αποστολήν του και εις το θέληµα του Θεού και εκπίπτει. Και αντ’ αυτού χρίεται 

βασιλεύς ο Δαβίδ. Αλλά ο Σαούλ, ζηλοτυπών τον Δαβίδ, διώκει αυτόν. Και ο Δαβίδ 

καταφεύγει στα βουνά µε τους συντρόφους του. Κάποια φορά κατέφυγε σε ένα σπήλαιο, 

δυο φορές συνέβη αυτό, κατέβηκε σε ένα σπήλαιον και εκεί εκρύβη εις το βάθος του 

σπηλαίου. 

      Ο Σαούλ ήτο απέξω από το σπήλαιον, µόνος του, ο στρατός ο πολύς δεν ήτο κοντά 

του, και επήγε εκεί λίγο να ξεκουραστεί και να κοιµηθεί, αγνοώντας ότι ο Δαβίδ 

βρίσκεται εις το βάθος του σπηλαίου. Ξάπλωσε και κοιµήθηκε. Του λέγουν οι συντρόφοι 

του Δαβίδ: «Είδες; Ο Θεός τον εχθρό σου τον έβαλε στα χέρια σου. Με µία κονταριά, τον 

εφόνευσες και ησύχασες». «Όχι», λέγει, «αδελφοί µου! Όχι! Είναι ‘’χριστός Κυρίου’’! -

δηλαδή χρισµένος από τον Θεόν- Είναι βασιλεύς χρισµένος από τον Θεό! Δεν επιτρέπεται 

να βάλω χέρι επάνω εις τον Σαούλ, άλλο αν εκείνος µε καταδιώκει, ως εκπεσών πλέον, να 

φονεύσει εµένα. Και προσέξτε- λέγει εις τους συντρόφους του- δεν θα βάλει κανείς χέρι 

πάνω εις τον Σαούλ». 

     Με πολύ σιγαλά βήµατα, επλησίασε τον Σαούλ, του έκοψε ένα κοµµάτι ύφασµα από το 

ιµάτιό του και ξαναπήγε στο βάθος του σπηλαίου. Ο Σαούλ ανύποπτος, σηκώθηκε και 

βγήκε από το σπήλαιο και κατηφόρισε για να πάει στο στράτευµά του. Τότε ο Δαβίδ βγήκε 

έξω από τη σπηλιά, ανέβηκε σε ένα ψηλό µέρος και του φωνάζει: «Σαούλ, βασιλεύ, γιατί 

µε διώκεις; Τι σου έκανα εγώ; Ο Θεός σε έριξε στα χέρια µου. Μπορούσα να σε φονεύσω. 

Αλλά δεν το έκανα αυτό. Εσύ γιατί κυνηγάς να φονεύσεις εµένα; Αν θέλεις να σου 



αποδείξω ότι πραγµατικά ο Θεός σε έριξε στα χέρια µου, ρίξε µια µατιά στο ιµάτιό σου να 

δεις ότι σου λείπει ένα κοµµάτι από εκεί. Το κρατώ στα χέρια µου. Να ‘το, Σαούλ. Να 

‘το!». 

    Αγαπητοί µου, υπέροχο παράδειγµα συγχωρητικότητος… Υπέροχο! Μοναδικό, θα 

λέγαµε, σε µέγεθος και ποιότητα, µέσα –Μοναδικό; Άραγε;- εις την Παλαιά Διαθήκη. 

Είναι µε διάσταση, θα λέγαµε, είναι µέσα στον χώρο της Παλαιάς Διαθήκης, γι'αυτό έχει 

την πάρα πολύ µεγάλη του αξία αυτό. Όµως, ο ψαλµός ο 141, που τον τελευταίο στίχο 

σας διάβασα, δεν ξέροµε αν ο Δαβίδ τον είπε σε εκείνο το σπήλαιο ή στο άλλο σπήλαιο, 

διότι δύο φορές, σας είπα, εβρέθηκε ο Σαούλ σε κίνδυνο και κατέφυγε σε σπήλαιο. Ίσως 

να ήτο η άλλη περίπτωσις. Ίσως. Πάντως, ο Δαβίδ, βλέποντας ότι είχε κυκλωθεί από τον 

στρατόν του Σαούλ, αισθάνεται πολύ δύσκολα και τότε στέλνει προσευχή προς τον Θεόν, 

αυτή που λέγει ο 141 ψαλµός, και που επιγράφεται «Συνέσεως τῷ Δαυΐδ, ἐν τῷ εἶναι 

αὐτὸν ἐν τῷ σπηλαίῳ · προσευχή».  

      Μέσα στη θλίψη του και µέσα εις την παγίδα που είχε περιέλθει, στο σπήλαιο, λέγει 

προς τον Θεόν: «Ἐξάγαγε ἐκ φυλακῆς τὴν ψυχήν µου τοῦ ἐξοµολογήσασθαι τῷ ὀνόµατί 

σου». «Βγάλε µε, Σε παρακαλώ, βγάλε την ψυχή µου, την ζωή µου, την ύπαρξή µου, απ’ 

αυτήν την φυλακήν, αυτόν τον εγκλεισµόν που είναι εδώ το σπήλαιο τούτο και όταν θα µε 

σώσεις, τότε θα υµνήσω και θα δοξάσω το όνοµά Σου». «Ἐµὲ ὑποµενοῦσι δίκαιοι, ἕως οὗ 

ἀνταποδῷς µοι». «Για µένα περιµένουν οι δίκαιοι, οι καλοί µου σύντροφοι, και στέκοµαι γι’ 

αυτούς υπόδειγµα ότι Εσύ θα µε σώσεις, και τούτο έως ότου µου δώσεις, εκείνο το οποίον 

εγώ τώρα Σου ζητώ». 

     Αλλά, όλοι οι Πατέρες της Εκκλησίας µας, βρίσκουν, αγαπητοί µου, µέσα εις το 

Ψαλτήρι θησαυρόν. Δεν εξαντλείται το Ψαλτήρι στην ιστορική του διάσταση. Έχει 

βάθος το Ψαλτήρι… Ο Μέγας Αθανάσιος λέγει ότι είναι αληθινός λειµών το Ψαλτήρι… Τι 

θέλεις να βρεις εκεί; Θα το βρεις. Την προφητεία; Την ιστορία; Την παραµυθία; Την 

διδαχήν; Τι θέλεις να βρεις; Όλα εκεί θα τα βρεις. Και λέγει ότι το Ψαλτήρι είναι 

επιτοµή ολοκλήρου της Παλαιάς Διαθήκης. Γι’ αυτόν τον λόγο, αν όχι και της σκηνής, 

διότι έχει το προφητικό στοιχείο,  γι' αυτόν τον λόγο είναι το µοναδικό βιβλίο σε 



εκτεταµένη χρήση µέσα από την Παλαιά Διαθήκη, το µοναδικό βιβλίο που βρίσκεται 

µέσα εις την λατρεία την χριστιανικήν. Δεν υπάρχει ακολουθία –και η πιο µικρή, του 

Αγιασµού- που να µην περιέχει µέσα –ή το Απόδειπνο- που να µην περιέχει µέσα 

τουλάχιστον έναν ψαλµόν. Το απόδειπνο που λέµε το βράδυ περιέχει µέσα τρεις 

ψαλµούς. 

     Γι’ αυτό λοιπόν, ελάτε, αγαπητοί µου, να βαθύνοµε λίγο στον στίχο εδώ του Δαβίδ, 

έχει πραγµατικά πολύ πλούτον. Θα δεχθώ ότι η ψυχή δεν είναι η ζωή, αλλά είναι η 

ψυχή. Ό,τι δηλαδή λέει η λέξις: «ψυχή». Εξάλλου, η λέξις «ψυχή» άλλοτε µεν έχει την 

έννοια της ζωής, άλλοτε έχει την έννοια του πνεύµατος, της ψυχής. «Ἐξάγαγε ἐκ 

φυλακῆς τὴν ψυχήν µου τοῦ ἐξοµολογήσασθαι τῷ ὀνόµατί σου». «Βγάλε από την φυλακή 

την ψυχή µου για να µπορώ να δοξολογήσω το όνοµά σου». 

      Ποια είναι αυτή η «φυλακή» που ζητά ο ψαλµωδός να εξαχθεί η ψυχή του; Μήπως 

είναι το σώµα του; Δηλαδή θα ήθελε να ελευθερωθεί δια του θανάτου ή ακόµα µε ένα 

κουράγιο, δια της αυτοκτονίας, να απαλλαγεί από το σώµα του, όπως έκαναν κάποιοι 

φιλόσοφοι, που θεωρούσαν - όπως ο Πλάτων, επί παραδείγµατι- που θεωρούσαν ότι το 

σώµα είναι φυλακή της ψυχής και δεσµεύει την ψυχήν και ζητά η ψυχή την απελευθέρωσή 

της; Ή όπως διδάσκουν ανοήτως εκείνοι που πρεσβεύουν την µετεµψύχωση, την 

µετενσάρκωση, ότι είναι µια καταδίκη της ψυχής να επανέρχεται σε σώµατα είτε 

ανθρώπων είτε ζώων, έως ότου εξιλεωθεί από τις αµαρτίες της και έτσι απαλλαγεί πλέον 

από τα δεσµά, την φυλακήν του σώµατος και έρθει εις ανώτερες σφαίρες σαν πνεύµα 

καθαρόν; Αυτό είναι άραγε η «φυλακή»; Δηλαδή ο ψαλµωδός εννοεί εδώ τα δεσµά του 

σώµατος; 

     Όλα αυτά, όπως θα έλεγαν οι Πατέρες είναι «ελληνικές διδασκαλίες», µε το 

«ελληνικές» εννοώντας ειδωλολατρικές διδασκαλίες. Όχι αγαπητοί µου. Το σώµα δεν 

είναι δεσµά της φυλακής. Το σώµα είναι συµφυές µε την ψυχή, έγινε µαζί µε την ψυχή, 

ταυτοχρόνως. Δεν ήρθε η ψυχή να κατοικήσει, αφού προϋπήρχε, σε κάποιο σώµα, που 

εκεί θα δεχόταν την φυλακή της για να εξαγνιστεί. Η ψυχή εδηµιουργήθη και 

δηµιουργείται ταυτόχρονα µε το σώµα. Το ίδιο πράγµα συνέβη εις τον Αδάµ, όταν ο Θεός 



τον εδηµιούργησε. Το ίδιο πράγµα συµβαίνει και στον κάθε άνθρωπο που γεννιέται. Άµα 

συλλήψει, µε την σύλληψη, έχοµε ψυχή και σώµα ταυτοχρόνως, την ιδίαν στιγµήν. Ούτε 

η ψυχή προηγείται, για να έρθει να εγκλωβιστεί µέσα εις το συλλαµβανόµενον σώµα, 

ούτε το σώµα προηγείται της ψυχής, για να υποστηριχθεί η θεωρία της εξελίξεως, ότι 

ο άνθρωπος ξεκινάει από την αφετηρία του ζώου, για να έρθει κάποια στιγµή να 

εξελιχθεί το µυαλό για να γίνει άνθρωπος, που αυτά έχουνε άµεση πρακτική σηµασία, 

όταν λέµε και υποστηρίζοµε ότι κάνοντας µίαν έκτρωσιν, τουλάχιστον έως τριών 

µηνών, δεν έχοµε άνθρωπον, έχοµε κάτι άλλον, τι;;; Ένα ζώον. Ένα ζώον, το οποίο 

στερείται ψυχής, διότι µετά ταύτα η ψυχή θα τοποθετηθεί… 

    Βλέπετε συνέπειες, άµεσα πρακτικές, αυτών των τοποθετήσεων; Από τι λοιπόν ζητάει 

ο Ψαλµωδός να απαλλαγεί η ψυχή του; Από το σώµα του; Α, όχι! Όχι! Το σώµα δεν 

είναι φυλακή. Το σώµα, σας είπα, είναι συµφυές µε την ψυχήν. Δηλαδή µαζί υπήρξαν. 

Και όταν χωριστούν µε τον θάνατο, η ψυχή αισθάνεται πολύ άσχηµα επειδή εχωρίσθη 

από το σώµα της. Γι'αυτό έχει οδύνη. Γι'αυτό ο ιερός υµνογράφος, ο Δαµασκηνός,  ο 

άγιος Ιωάννης ο Δαµασκηνός, στέκεται µπροστά στο φαινόµενο του θανάτου και οδύρεται 

και λέγει ότι η ψυχή έχει πόνο, ότι οδυνάται η ψυχή που χωρίζεται από το σώµα. Είναι η 

πιο τραγική στιγµή της ζωής του ανθρώπου. Ο θάνατος. Αυτός ο χωρισµός της ψυχής 

µε τον θάνατο. Αλλά ενικήθη αυτή η ανθρωπίνη τραγικότης. Τραγικότης. «Τραγικότης» 

θα πει να βλέπω τι θα µου συµβεί, να συνειδητοποιώ τι θα µου συµβεί, αλλά να µη 

δύναµαι να το αποφύγω. Αυτή είναι η όλη διάστασις της τραγικότητος, που οι αρχαίοι 

Έλληνες την τραγικότητα αυτή, ωραιότατα την έπλασαν και την παρουσίασαν στα θεατρικά 

τους έργα. Αυτή η τραγικότητα δεν υπάρχει στον Χριστιανισµόν· γιατί νικήθηκε ο 

θάνατος, µε την Ανάσταση του Χριστού. Έτσι η ψυχή επιποθεί το σώµα. 

      Λέγει ο Απόστολος Παύλος: «Δεν επιθυµώ να εκδυθώ το σώµα, αλλά επιθυµώ να 

ενδυθώ την αφθαρσίαν και την αθανασίαν· γι’ αυτόν τον λόγο θα µου δώσει ξανά ο 

Χριστός, όταν θα ξανάρθει, το σώµα µου, που το έχασα µε τον θάνατο. Και έτσι δεν 

είναι δυνατόν, µε την ανάσταση των νεκρών, να πάρω πίσω την παλιά µου φυλακή. Αν 

υποτεθεί ότι είναι φυλακή το σώµα, τότε δεν έχω λύτρωση, αν το σώµα είναι φυλακή. 



Αλλά επειδή ακριβώς δεν είναι φυλακή, γι' αυτόν τον λόγο είναι λύτρωσις, πραγµατική 

λύτρωσις η ανάστασις των σωµάτων». 

      Μήπως η ψυχή που ζητά να φύγει από την φυλακή της, µήπως είναι αυτή η ίδια η 

κτίσις; Γιατί κι αυτό ετέθη. Η καντιανή φιλοσοφία έτσι το έθεσε. Ο άνθρωπος είναι 

δέσµιος του χώρου και του χρόνου. Είναι µέσα σ’ αυτά τα καλούπια τα χωροχρονικά. 

Και πράγµατι, εγώ θα ήθελα να φύγω αυτή την στιγµή, κάπου να πάω, έξω από την θέση 

που βρίσκοµαι. Πώς µπορώ να πάω; Όταν σκέφτοµαι ότι δεν έχω τον τρόπο να πάω. Να 

βρεθώ σε ένα σηµείο του σύµπαντος. Πώς θα πάω; Έχω µια δυσκολία. Ή, ή… να βρεθώ, 

χµ, έξω από το σύµπαν… Ανόητα πράγµατα… Αυτή η ίδια η κατασκευή µου είναι 

χωροχρονική. Εγώ ο ίδιος έγινα εν χρόνω και καταλαµβάνω χώρο. Πώς είναι δυνατό 

να βγω έξω από τον χώρο και τον χρόνο; Έξω από την Δηµιουργία; Ότι αυτή  µου 

αποτελεί δεσµά, φυλακή και δεν δύναµαι να ελευθερωθώ απ’ αυτήν ταύτην την 

Δηµιουργίαν; Είναι δυνατόν ποτέ; Είναι µωρία. Είναι αληθινή µωρία. Είναι αδιανόητο 

πράγµα. Είναι αντιφατικό. Δεν είναι δυνατόν. 

    Τότε; Ούτε ακόµα, θα λέγαµε, η κτίσις αποτελεί δεσµά και φυλακή της ανθρωπίνης 

υπάρξεως. Απλούστατα, διότι αυτή η ίδια η κτίσις σαν δηµιούργηµα του Θεού µε 

περιβάλλει, είµαι, θα λέγαµε, ένα κοµµάτι αυτής της κτίσεως, ένα κοµµάτι, διότι ο Θεός 

χώµα πήρε από τη γη, «χοῦν λαβών ἀπὸ τῆς γῆς» έπλασέ µε, και αποτελώ µέρος της 

Δηµιουργίας, όχι µε την έννοια την πανθεϊστική φυσικά, αλλά µε την έννοια ότι 

αποτελώ ένα µέρος της Δηµιουργίας, το σώµα µου δηλαδή, το σώµα µου και δεν είναι 

δυνατόν να αποσπαστώ ποτέ από την Δηµιουργία. Εξάλλου, αν θέλετε, τιµωρία και 

καταδίκη ήταν όταν είπε ο Θεός: «Είσαι χώµα και στο χώµα θα γυρίσεις». Καταδίκη ήτο 

αυτό. Ήτανε τιµωρία αυτό. Έστω τιµωρία για να δώσει παρακάτω ο Θεός την Χάρη Του 

δια της Αναστάσεως κ.λπ. 

    Το θέµα είναι τούτο: Ότι αυτή η ίδια η κτίσις, αγαπητοί µου, θα ανακαινισθεί. Κι 

αφού θα ανακαινισθεί η κτίσις, τότε δεν είναι δυνατόν να αποτελεί φυλακή της 

υπάρξεώς µου. Δεν είναι δυνατόν. «Ἰδοὺ καινὰ ποιῶ πάντα», θα πει ο Ανακαινιστής και 

Ανακεφαλαιωτής των πάντων Ιησούς Χριστός. Και θα ανακαινιστεί η κτίσις. Και θα είναι 



η Βασιλεία του Θεού. Και θα βασιλεύει το πρόσωπο του Θεού· και η θεωρία του 

προσώπου του Θεού, του Σαρκωµένου Θεού. Κι αυτή η κτίσις είναι όλη η εξωτερική 

προβολή του σαρκωµένου Θεού, που την αγάπησε, ας µου επιτραπεί να πω αυτή την 

λέξη, γιατί πώς να το εκφράσω αλλιώτικα, µε πάθος· µε –θα πω όµως µία φράση που την 

λέγουν οι Πατέρες, είναι το ίδιο- µε «µανικόν έρωτα» Αυτός ο σαρκωµένος Θεός Λόγος. 

Λέει εις το βιβλίο των «Παροιµιών»: «Α, πότε θα έρθει εκείνη η ώρα που θα βρεθώ 

ανάµεσα στους ανθρώπους που τους αγαπώ πολύ· γιατί όταν ο Θεός εδηµιουργούσε, Εγώ, 

η Ενυπόστατος Σοφία, ήµουν µαζί Του και συνδηµιουργούσα». Η Ενυπόστατος Σοφία, ο 

Θεός Λόγος. Είχε λοιπόν αυτόν τον «µανικόν έρωτα» που εκφράζεται θαυµάσια στο βιβλίο 

«Άσµα Ασµάτων» της Παλαιάς Διαθήκης, στα λεγόµενα «σοφιολογικά» βιβλία και εις τις 

«Παροιµίες», «Σοφία Σολοµῶντος», που δείχνει εκεί αυτήν την αγάπη, την µανική 

αγάπη –µανική· από µανία δηλαδή· τρελή δηλαδή, τρελή· τρελή αγάπη, µανικήν αγάπη- που 

είχε το δεύτερον πρόσωπον της Αγίας Τριάδος έως ότου έρθει η στιγµή να σαρκωθεί 

και να ΄ρθει τόσο κοντά στη Δηµιουργία Του. Είναι δυνατόν να αποτελεί η Δηµιουργία 

καταδίκη του ανθρώπου; Είναι δυνατόν; Παλαιωθείσα από την αµαρτίαν θα ανακαινισθεί 

από τον Σαρκωµένον Λόγον. 

      Τότε τι είναι αυτή η φυλακή, για την οποία διαµαρτύρεται ο Ψαλµωδός και λέγει, να τον 

εξαγάγει, να τονε βγάλει ο Θεός; Όταν λέγει :«Ἐξάγαγε ἐκ φυλακῆς τὴν ψυχήν µου τοῦ 

ἐξοµολογήσασθαι τῷ ὀνόµατί σου», «βγάλε µε από την φυλακή αυτήν για να µπορώ να 

δοξολογήσω το Όνοµά Σου». Ποια είναι; Στον θάνατο, ξέρετε, επιτρέψατέ µου µία 

συµπλήρωσιν στο πρώτο. Λέγει ο Δαβίδ: «Κύριε, ποιος θα Σε υµνήσει εις τον Άδη; Ποιος; 

Δεν έχουµε τα όργανα», λέγει, «τα φωνητικά. Δεν έχουµε σώµα, δεν έχουµε γλώσσα, δεν 

έχουµε φωνητικές χορδές για να Σε υµνήσουµε στον Άδη. Άσε λοιπόν, Κύριε, άφησέ µε 

στην ζωή, Σε παρακαλώ, άφησέ µε στην ζωή, Σε παρακαλώ, να µπορώ να Σε υµνήσω. 

Στον Άδη ποιος µπορεί να Σε υµνήσει;». Βλέπετε λοιπόν ότι δεν θέλει να απαλλαγεί από 

το σώµα του, δεν θέλει να απαλλαγεί από την Δηµιουργία, δεν θέλει να πάει στον Άδη τον 

σκοτεινόν, ο Δαβίδ.  



    Αλλά τότε, ποια είναι αυτή η «φυλακή»; Θα µας απαντούσαν οι Πατέρες, και µάλιστα οι 

νηπτικοί Πατέρες, ότι η φυλακή της ψυχής, αγαπητοί µου, είναι τα πάθη, που 

δεσµεύουν. Τα πάθη! Αυτά τα φοβερά πάθη, που ζητούµε τώρα από τον Θεό να µας 

ελευθερώσει από τα πάθη µας, τα ποικίλα πάθη µας, τα οποία καθιστούν δεσµίαν την 

ψυχήν, µη δυναµένην να ανορθωθεί, µη δυναµένη να ιδεί καν ή να έχει αίσθηση του 

Θεού. Δεν έχει καµίαν αίσθησιν ένας που λέγει: «Είµαι άθεος»-για να πάρω µια σύγχρονη 

πραγµατικότητα. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό; Ότι η αίσθησίς του έχει πέσει στον βαθµό 

µηδέν. Πλήρης νέκρωσις. Δεν έχει καµίαν αίσθησιν του Θεού. Καµίαν αίσθησιν. Καµία 

εσωτερική είδησιν ή πληροφορίαν. Τίποτε απολύτως…  

         Έτσι, µια ψυχή που νεκρώθηκε, τότε πώς µπορεί να έχει αίσθηση του Θεού; Πριν 

νεκρωθεί, θα µπορούσε η ίδια η ψυχή, βλέποντας να κυκλώνεται από τα πάθη, να 

αναφωνήσει: «Ἐξάγαγε ἐκ φυλακῆς τὴν ψυχήν µου, Κύριε, να µπορώ να Σε υµνήσω, 

ελεύθερα. Απηλλαγµένη η ψυχή µου από τα πάθη· εκείνα που µε ζώνουν, εκείνα που µε 

ταλαιπωρούν, εκείνα που µε καθιστούν δέσµιον και δούλον των παθών, εκείνα που 

πραγµατικά δεν µ’ αφήνουν να ορθώσω κεφάλι να Σε κοιτάξω, να Σε νιώσω, να Σε 

ζήσω». 

      Αλλά, γιατί ζητάει ο Ψαλµωδός να απαλλαγεί από τα πάθη του; Είναι κι αυτό. Αν 

προσέξοµε ότι η απαλλαγή µας από τα πάθη δεν θα ήταν κάτι το αυτόνοµο, κάτι που 

απλώς, γιατί θα θέλαµε να απαλλαγούµε και να µην ταλαιπωρούµεθα. Λέµε επί 

παραδείγµατι: «Φρόντισε, παιδάκι µου, να µην κάνεις χρήση του τσιγάρου, των καπνών ή 

των ναρκωτικών. Διότι έτσι θα είσαι απαλλαγµένος από ένα φοβερό πάθος. Ή από το 

οινόπνευµα. Ή από την ανηθικότητα. Ή από την φιλαργυρία. Φρόντισε», λέµε, «να µην 

είσαι δέσµιος αυτών των παθών, για να είσαι ένας ελευθερωµένος άνθρωπος, να µπορείς 

να κινείσαι άνετα στη ζωή σου». Πόσο… πόσο εσφαλµένα τοποθετούµε τα πράγµατα… 

      Είναι σωστή αυτή η συµβουλή; Είναι σωστή κατά το ήµισυ. Είναι σωστή σε τούτο: Το 

ότι ο άλλος δεν πρέπει να είναι δέσµιος, είναι το σωστό. Αλλά το για ποιον λόγο πρέπει να 

είσαι ελεύθερος, αυτό δεν είναι σωστό. Διότι ο σκοπός δια τον οποίον ο άνθρωπος 

πρέπει να είναι ελεύθερος, είναι να µπορεί να δει το Πρόσωπο του Θεού. Να δει το 



πρόσωπο του Θεού. Είναι ο τελικός µας σκοπός. Και µην το παίρνετε φιλολογία, είναι µια 

φοβερή πραγµατικότης. Πραγµατικότης, που κάνει τον άνθρωπο να εκστασιάζεται. Να 

ιδώ εγώ το πρόσωπο του Θεού; Ναι, ναι! «Τεκνία, οὕπω ἐφανερώθη τί ἐσόµεθα», λέγει ο 

ευαγγελιστής Ιωάννης στην πρώτη του επιστολή την Καθολική, αλλά «οἴδαµεν δὲ ὅτι ἐάν 

φανερωθῇ, ὅµοιοι αὐτῷ ἐσόµεθα, ὅτι ὀψόµεθα αὐτὸν καθώς ἐστι». «Θα Τον δούµε, όπως 

είναι. Όπως είναι θα Τον δούµε». Πώς, δηλαδή, είναι; Όπως όταν ανεστήθη, αλλά και 

όπως ενεφανίσθη εις την Μεταµόρφωσιν. Και έτι, και έτι, δοξασµένος. Διότι εκεί, όσο 

ηδύναντο να δουν την δόξαν Του οι µαθηταί είδαν, «καθὼς ἠδύναντο», λέγει το τροπάριο, 

«καθὼς ἠδύναντο», όσο µπορούσαν να δουν. Έτσι λοιπόν θα δούµε αυτό το πρόσωπο του 

Θεού, έως ότου το δούµε κατά πρόσωπον, πρόσωπον προς πρόσωπον, διότι η Βασιλεία 

του Θεού δεν είναι παρά διάσωσις όχι µαζών, αλλά διάσωσις προσώπων. Και είναι 

διάσωσις προσώπων όχι διισταµένων, αλλά διάσωσις προσώπων κοινωνούντων! Και 

είναι κοινωνούντων προσώπων διάστασις, όχι µεταξύ αυτών και του Θεού, αλλά και 

µεταξύ των. Όπως ακριβώς µία ρόδα ποδηλάτου συνδέεται οι ακτίνες της ρόδα του 

ποδηλάτου µε το κέντρον, αλλά και µεταξύ των µε την περιφέρεια. Έχοµε, δηλαδή, πλήρη 

κοινωνία προσώπων. Οι εχθροί του προσώπου, οι εχθροί του ανθρώπου πραγµατικά, 

είναι αυτοί οι οποίοι διακηρύσσουν κηρύγµατα εναντίον του προσώπου και υπέρ της 

µάζης. Καταλαβαίνετε… Τι να πω πιο πολλά; Καταλαβαίνετε… 

      Έτσι, αγαπητοί, ο σκοπός είναι να δοξαστεί ο Θεός. Θα ξεκινήσουµε από δω: 

«Απάλλαξέ µε, Κύριε, από τα πάθη να δω το πρόσωπό Σου, να Σε νιώσω, να Σε 

ψηλαφήσω µέσα µου, να Σε δοξολογήσω, να Σου πω το ευχαριστώ µου, να Σου πω: ‘’Δόξα 

τῷ Θεῷ’’. Είσαι µεγάλος, είσαι σοφός, είσαι υπέροχος, Σε αγαπώ». Αυτό είναι. Έτσι δεν 

είναι αυτόνοµη, αγαπητοί µου, αυτή η ηθική, αλλά είναι ετερόνοµη. Έχει τον σκοπό της, 

την δοξολογία του Θεού, για να απαλλαγώ από τα πάθη µου.  

     Όπως καταλαβαίνετε, η Μεγάλη Τεσσαρακοστή, που εισερχόµεθα από απόψε, µε την 

βοήθεια του Θεού, δεν είναι παρά ένα εργαστήρι στο οποίο θα δουλέψοµε αυτήν την 

κάθαρση της ψυχής, για να βρεθούµε να µπορούµε να ψηλαφούµε το πρόσωπον του 

Θεού. Είναι ένα εργαστήρι µέσα στο οποίο θα µπορέσουµε µε την νηστεία, µε την 



εγκράτεια, µε την συγχωρητικότητα -υπογραµµίζω, µε την συγχωρητικότητα· άνθρωπος 

που δεν συγχωρεί δεν µπορεί να ησυχάσει, δεν έχει ειρήνη ψυχής, δεν έχει καθαρότητα 

ψυχής- µε την συγχωρητικότητα, µε την ελεηµοσύνη, µε την µελέτη και µε την προσευχή 

να µπορέσει ο άνθρωπος να βγει εξαγνισµένος, καθαρισµένος, απαλλαγµένος από τα 

πάθη, για να ιδεί τον Θεόν. Να αναπνεύσει, να ιδεί αληθινό Πάσχα, αληθινή διάβασιν από 

την νοητήν Αίγυπτον εις την νοητήν Γην της Επαγγελίας, την Βασιλείαν του Θεού και να 

εγκαθιδρυθεί µέσα του η Βασιλεία του Θεού, αφού θα έχει περάσει κατά θαυµαστόν 

τρόπον- γιατί αυτό είναι το µεγάλο θαύµα- από την νοητήν Ερυθράν Θάλασσαν· στην οποία 

ο διάβολος εργάζεται εκεί, αλλά καταποντίζεται και πνίγεται από την Χάρη του Θεού. 

     Θα ‘θελα να µείνω σε ένα σηµείο, το οποίο είναι πάρα πολύ αξιόλογο. Εκεί που λέγει, 

εκεί που σας είπα για την προσευχή. Αγαπητοί µου, οι αρχαίοι Έλληνες, ως εξής το 

κατάλαβαν αυτό, αλλά δεν µπόρεσαν να το λύσουν. Μόνο οι σπουδαίοι πρόγονοί µας 

έδωσαν µε το µυαλό τους µια διάσταση στο πράγµα. Είναι ο µύθος του Δαιδάλου και του 

Ικάρου. Ο µύθος;  Ο µύθος;  Αυτός που έφτιαξε τον λαβύρινθο κάτω στην Κρήτη, κατά 

την διάρκεια της µινωικής, θα λέγαµε, δυναστείας και για να µην του φύγει, γιατί ήθελε να 

φύγει ο Δαίδαλος, τον έβαλε ο Μίνως στον ίδιο τον λαβύρινθο που έφτιαξε ο ίδιος. Είναι 

µία έκφρασις ότι ο άνθρωπος µπαίνει ο ίδιος µέσα στην δαιδαλότητα των έργων του. 

Στην δαιδαλότητα του πολιτισµού του. Αλλά, πώς να φύγει από κει ο Δαίδαλος µε τον γιο 

του; Έφυγε φτιάχνοντας φτερά. Έφυγε κάθετα. Διότι η οριζοντία διαφυγή ήτο 

αδύνατος. Έφυγε κάθετα. Στον Χριστιανισµόν το πράγµα βρήκε πραγµάτωσιν. Ο 

Χριστιανός δεν µπορεί να φύγει οριζόντια από τα δεινά της παρούσης ζωής. Φεύγει 

καθέτως. Καθετοποιεί την πραγµατικότητα. Είναι η προσευχή. Φεύγει δια της 

προσευχής προς τα πάνω. Και η ψυχή του κυριολεκτικά απαλλάσσεται από την φυλακή 

του παρόντος κόσµου και του παρόντος αιώνος. Έτσι φεύγει από τον χώρον και τον 

χρόνον τον πεπαλαιωµένον, τον φθαρµένον, φεύγει και αναπαύεται η ψυχή του 

ανθρώπου. 

      Ω αγαπητοί µου. Τελειώνει ο στίχος µε αυτό το υποστίχιον: «Ἐµὲ ὑποµενοῦσι δίκαιοι, 

ἕως οὗ ἀνταποδῷς µοι (:Εµένα µε περιµένουν οι δίκαιοι και οι ευσεβείς, έως ότου µου το 



δώσεις αυτό που Σου ζητώ)». Ο Δαβίδ είναι υπόδειγµα. Είναι υπόδειγµα που καλεί 

όλους…(Δυστυχώς σε αυτό το σηµείο τελείωσε η κασέτα ηχογράφησης…). 

           ΠΡΟΣ ΔΟΞΑΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΤΡΙΑΔΙΚΟΥ ΘΕΟΥ 
    και µε απροσµέτρητη ευγνωµοσύνη στον πνευµατικό µας καθοδηγητή 
              µακαριστό γέροντα Αθανάσιο Μυτιληναίο, 
         ψηφιοποίηση και επιµέλεια της αποµαγνητοφωνηµένης οµιλίας: 
                             Ελένη Λιναρδάκη, φιλόλογος 
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